

A VKSZ TARTOMÁNYI BIZOTTSÁGÁNAK VAJDASÁG SZAT TÁVLATI FEJLESZTÉSI POLITIKÁJÁRÓL ÉS A VAJDASÁGI KOMMUNISTA SZÖVETSÉG FELADATAIRÓL SZÓLÓ HATÁROZATAI

A Vajdasági Kommunista Szövetség Tartományi Bizottsága 1974. szeptember 25-i második ülésén, a KSZ-nek a társadalmi és gazdasági fejlődésben meg az öngazgatási szocialista viszonyok fejlesztésében betöltött szerepéről, a JKSZ X. kongresszusának, az SZKSZ VII. kongresszusának, a VKSZ XV. választási értekezletének dokumentumaiban és az alkotmányban világosan megállapított eszmei és politikai álláspontokból kiindulva, megtárgyalta Vajdaság SZAT távlati fejlesztésének eszmei-politikai kérdéseit.

Vajdaság SZAT eddigi társadalmi és gazdasági fejlődésében jelentős eredményeket mutathatunk fel. Mindenekelőtt a termelőerők erősödtek állandóan, az öngazgatási szocialista társadalmi és gazdasági viszonyok fejlődtek, a termelés, a jövedelem és a foglalkoztatás fokozódott, a gazdasági struktúra megváltozott, az életszínvonal, a lakosság képzettségi és kulturális színvonala, az egészségvédelem, meg a szociális védelem javult.

Azonban Vajdaság SZAT-ban a jelentős eredmények ellenére is még mindig lassú a gazdasági fejlődés, kedvezőtlen a gazdaság szerkezete, amelynek nagy hányada mezőgazdasági-nyersanyag és félkész termékek előállítására, alacsony a felhalmozóképeség és fejletlen a kereskedelem.

A természeti adottságok, a munkaképes lakosság és a társadalmi fejlettség Vajdaság SZAT jövőbeli gyorsabb ütemű társadalmi és gazdasági fejlődésének alapvető feltétele.

A gyorsabb, arányosabb, szilárdabb gazdasági fejlődés, a fejlődési lehetőségek ésszerűbb kihasználásának biztosítása és az élelmiszer, valamint a nyersanyagtermelés növelése, az energiatermelés és a közlekedés fokozottabb fejlesztése Vajdaság SZAT eddigi gazdasági struktúrája, eddigi fejlődési szintje, természeti, demográfiai és földrajzi előfeltételei alapján igen összetett és jelentős feladatok előtt áll.

A Vajdasági KSZ a Vajdasági SZAT eddigi és távlati társadalmi és gazdasági fejlődésének eszmei-politikai alapjaira vonatkozó anyagokban, beszámolóban és felszólalásokban adott értékelésekből kiindulva

HATÁROZATOT

FOGADOTT EL.

I.

1. A távlati fejlesztési politika kialakításával kapcsolatos eszmei-politikai állásfoglalás alapvető mércéi adva vannak az öngazgatású szocialista társadalom tartós értékeiben, amelyek, mindenekelőtt a személyiség sokoldalú fejlődéséhez szükséges feltételek biztosításában meg a társadalmi és gazdasági viszonyok humanizálásában, a dolgozó kezdeményezésének és alkotókészségének fejlesztésében, az egész lakosság életszínvonalának javításában és a munka teljes felszabadulásának útján kitűzött más célokban nyilvánulnak meg.

2. Vajdaság SZAT felelősséget vállal saját társadalmi és gazdasági fejlődéséért, ugyanakkor, a közösen megállapított fejlesztési politika alapján az SZSZK és a JSZSZK fejlődéséért is. Ez megköveteli a VKSZ aktív viszonyulását a közös fejlesztési politika kiépítésében és a X. kongresszuson elfogadott határozatok valóra váltásában, valamint minden egyes köztársaság és tartomány egyforma felelősségét JKSZ politikájával kapcsolatos eredmények megvalósításáért.

3. A VKSZ-nek következetesen kell harcolnia a létérdekek egységéről és a fejlődés valamennyi hordozójának az egész öngazgatási szocialista társadalom gazdasági és szociális fejlődésével kapcsolatos közös felelősségéről kialakult tudat győzedelmeskedéséért.

4. A VKSZ minden szervezete és vezetősége köteles szervezeten és élénken tevékenykedni valamennyi társadalmi szerv közös távlati fejlesztési politikára vonatkozó megállapodásának létrehozásán. E célból biztosítani kell, mindenekelőtt: a természeti és más adottságok teljesebb kiaknázását; a gazdasági struktúrából eredő problémák leküzdését; a társadalmi munka ésszerűbb megosztását az egységes jugoszláv piacon; a gazdaság és a társadalmi tevékenységek közvetlen kapcsolatának megteremtését; a gazdaság megszilárdítását és a nemzetközi munkamegosztásba való hatékonyabb bekapcsolódást.

5. A VKSZ-nek harcolnia kell a gazdasági és politikai rendszer egységének erősítéséért és a nemzetek és nemzetiségek egyenjogúságának a közös érdeken és a távlati fejlesztési programokon alapuló munka és eszközök társítása révén való további fejlesztéséért.

6. A jövőbeli eszmei-politikai tevékenység legfőbb célja azoknak a társadalmi és gazdasági viszonyoknak a következetes és gyors kialakítása, amelyekben a társult munka az anyagi fejlődés arányosabb fejlesztésének meg a gazdasági és politikai rendszer alkotmányos kiépítésének legfontosabb hordozója.

7. A Kommunista Szövetség erélyes harcot folytat az öngazgatási szocialista termelési viszonyoknak és termelőerőknek a mezőgazdaságban való, az öngazgatási társulás útján történő fejlesztéséért, valamint küzd a dolgozók és a földművesek társult munka révén kialakuló szövetségének erősítéséért

8. Az 1976 és 1980 közötti fejlesztési terveknek és programoknak magukban kell foglalniuk a gazdaságzilárdítási politikát, mert ez az öngazgatási viszonyok fejlesztésének és az egész fejlesztési politika céljai és feladatai megvalósításának előfeltétele.

9. A Kommunista Szövetségnek és a munkásosztálynak az idegen, különböző szocialistaellenes törekvések és felfogások leküzdéséért és kiküszöböléséért folyó harca csak akkor eredményes, ha a társult munkában levő dolgozók szervezésével és a társadalmi újratermelés feletti hatalmukkal kezdeményezett forradalmi változások megvalósulnak.

10. A munka és az eszközök társítása révén létrejött valamennyi öngazgatási integrációban biztosítani kell, hogy a dolgozók döntsenek a jövedelemről. E döntéshozatalnak a társult munka alapszervezetében levő dolgozók érdekeinek és osztályjellegű együvé tartozásának, valamint a többi munkással és dolgozóval vállalt közös felelősségének szintéziséből kell kiindulnia, mert a társult munka alapszervezetében levő jövedelem a társadalmi munka eredménye is.

II.

1. A gyorsabb ütemű és szilárdabb gazdasági fejlődés révén Vajdaság SZAT fölzárkózhat a fejlettebb gazdaságokhoz és struktúrája is megváltozhat. E célokat elérhetjük a nagyobb jövedelemért és a munka termelékenységéért folyó harccal, a korszerű műszaki eljárások és technológia alkalmazásával, a jobb munkaszervezéssel, a társult munkának a jövedelem és az egész újratermelés feletti uralmával és az öngazgatási tervezéssel.

2. A Vajdasági KSZ sikrasszáll azért, hogy az ipari munkamódszereknek a gyáripáron kívül való alkalmazásával meggyorsuljon a termelési folyamat iparosítása. A gazdasági fejlődést és a szerkezeti változásokat a rendelkezésre álló termelési, természeti, emberi és más adottságok kiaknázására kell alapozni. A hosszú távú termelési orientációt és a fejlesztési politikát mindenekelőtt az élelem, a nyersanyag, az energia előállítására és a közlekedés fejlesztésére kell összpontosítani.

3. A Vajdasági KSZ különösen a mezőgazdasági-ipari komplexum minél gyorsabb és szilárdabb fejlesztését szorgalmazza, mert az élelem ráfizetéses, mert a termelés jelentős része Vajdaság SZAT gazdaságában ugyanakkor hat a gazdasági folyamatok szilárdítására és általában a fejlődésre. E célból biztosítani kell a mezőgazdaság iparosítását és belterje-

sítését és a mezőgazdasági termékeken alapuló magasabb fokú végtermékek ipari termelését. A mezőgazdasági-ipari komplexum fejlődésének tükröznie kell a JK SZ mezőgazdasági politikája irányvonalának valóra váltását. A mezőgazdasági magánszektor tartalékainak aktivizálását a mezőgazdasági magántermelők gyorsabb ütemű öngazgatási társítása és a társult munkába való bekapcsolódása révén kell elérni.

4. A Vajdasági KSZ hangsúlyozza annak szükségszerűségét, hogy az elkövetkező időszakban a lendületes, arányos és szilárd fejlődés érdekében kiaknázzuk a természeti kincseket: a termékeny földeket, az ásványi kincset, a kőolajat, a földgázt és az építőanyag-iparban szükséges nyersanyagot; a vízrendszer adottságait; a fejlett infrastruktúrát és a kiépített termelési kapacitásokat, valamint a rendelkezésre álló munkaerőt.

5. Az energiára mint az anyagi fejlődés jelentős tényezőjére külön gondot kell fordítanunk. Vajdaság SZAT-ban az energia problémájának megoldásakor saját erőforrásaink ésszerű aktivizálódásából és a Szerb SZK és a JSZSZK közös távlati fejlesztési politikáján alapuló energia-termelés és -fogyasztás ésszerű fejlesztésébe való bekapcsolódás szükségszerűségéből kell kiindulni.

6. Vajdaság SZAT-ban a közlekedés, különösen a folyami közlekedés fejlesztésének jelentős helyet kell biztosítani a fejlesztési politikában, a szállítási szolgáltatások hatékonyságának és minőségének javítása céljából, amelyek közvetlenül hozzájárulnak a többi gazdasági ág gyorsabb ütemű fejlődéséhez.

7. A társadalmi termelés és a munka társadalmi termelékenysége nagyobb növekedési százalékkulcsának gyorsabb ütemű megvalósítása megköveteli a vajdasági gazdasági tevékenységi ágak további iparosítását és korszerűsítését, amelynek révén elősegíthető a — túlnyomórészt nyersanyag — félkészáru-termelés előmozdítása és azon tevékenységek gyorsabb fejlődése, amelyben eredményesebben alkalmazhatók a tudomány meg a technikai fejlődés vívmányai és az emberi munka minden területén biztosítható a munkaeszközök gyorsabb forradalmasítása.

8. A Vajdasági KSZ a fejlesztési politika olyan megoldásaiért száll síkra, amelyek biztosítják a munkához való jog megvalósítását és a munkaképes lakosság csaknem teljes méretű foglalkoztatását, ugyanakkor elősegítik a foglalkoztatottak szakképzettségi összetételének javítását, amelyet a gyors iramú gazdasági fejlődés, a gazdasági struktúra változása és az iparosítás feltételez.

9. A távlati társadalmi és gazdasági fejlesztési politikának ösztönöznie és irányítania kell a tudomány és a technika, a tudományos kutatómunka és általában az alkotókészség további fejlődését. A tudomány szakembergárdájának és anyagi alapjának erősítése, a társult munkával való kapcsolata a társadalmi és gazdasági fejlődésben kijelölt szerepe megvalósításának előfeltétele.

A tudományos-műszaki fejlődés eredményeinek a társult munkában való alkalmazásához szükséges feltételek megteremtése megköveteli a társult gazdaság és az oktatási intézmények közös erőfeszítésén alapuló szakosított és folyamatos oktatás fejlesztését, amit a Vajdasági KSZ az elsőrendű feladatok közé sorol.

10. A vajdasági gazdaságnak a nemzetközi munkamegosztásba való bekapcsolódása, különösen a hazai nyersanyagok és félkész termékek minél magasabb gyártási szinten való előállítását tartós érdek. A külfölddel folytatott gazdasági kapcsolatok felélénkítése megköveteli a technikai fejlődés eredményeinek a termelésben és a szakosításban való mielőbbi alkalmazását, a munka termelékenységének fokozását és a külföldi piacon való szervezettebb fellépést.

11. A társadalmi tevékenységek fejlesztését összhangba kell hozni a társadalmi szükségletekkel és lehetőségekkel. Az öngazgatási érdekközösségeknek a társadalmi tevékenységek fejlesztési programjainak hordozóivá kell válniuk, és teljesen kifejezésre kell juttatniuk a termelő társult munka érdekeit, biztosítaniuk kell a munka szabad cseréje elvének valóra váltását.

12. A dinamikus fejlődés, a gazdasági struktúra megváltoztatása és a szerkezeti aránytalanság kiküszöbölése okos beruházási politikát igényel. A VKSZ ezért hangsúlyozza az öngazgatási megegyezés és a társadalmi megállapodás, a munkának és az eszközöknek a megállapított fejlesztési programok és tervek alapján történő öngazgatási társításának szükség-szerűségét.

13. Gondot kell fordítani az egyes területek és községek gazdasági fejlettsége közötti különbség kiküszöbölésére, amely a gazdaság kedvező fejlődésének előfeltétele. Ez a regionális feltételek teljesebb kihasználása, a munka és az eszközök társítása és a vajdasági, sőt Vajdaságon kívüli fejlett és fejletlen területek társultmunka-szervezeti közvetlen kapcsolatának megteremtése révén, valamint új termelési kapacitások építésével érhető el. A gazdasági fejlődés alapvető hordozóinak, a jelenlegi körzeti struktúra megváltoztatására tett hatása, a többi tevékenység fejlesztésének serkentésén kívül fejlődésükkel megfontoltan és tervszerűen kell hozzájárulniuk a regionális fejlődésben mutatkozó különbségek csökkentéséhez. Ez a politika a társult munkában levő valamennyi dolgozó és a Vajdaság SZAT-ban élő nemzetek és nemzetiségek érdeke.

14. A Vajdasági KSZ kiharcolja, hogy a szociálpolitika a gazdaságpolitika szerves része legyen, és valamennyi elemével beépüljön a társadalmi fejlesztési tervekbe és programokba. A távlati fejlesztési politika alapelemeinek biztosítaniuk kell az anyagi termelés növekedésével, a jövedelemmel és a munkatermelékenységgel egybehangolt életszínvonal ingadozás nélküli javulását.

A jövedelem és a személyi jövedelem elosztásakor a társult munka szervezeteiben alkalmazni kell a befektetett munka és eredménye szerinti ja-

vadalmazás elvét, hogy az egyén személyi jövedelme, a szolidaritás és a kölcsönösség elvének beépítésével, a jövedelem megvalósításához való hozzájárulásától függjön.

A befektetett munka és a munka eredménye szerinti jövedelemelosztás reális mércéinek a jövedelem és a személyi jövedelem elosztásáról szóló öngazgatási megegyezésekben és a társadalmi megállapodásokban való megállapításával hozzá kell járulniuk a dolgozók nagyobb termelékenységre és a munka hatékonyabbá tételére, a jövedelemért folyó harcra való ösztönzéséhez, amivel megteremtjük az életszínvonal emelkedésének feltételeit.

A távlati fejlesztési politikában javítani kell a lakásfeltételeket, meg kell oldani a dolgozók lakáskérdését.

15. Az anyagi lehetőségek keretében és a szükségletekkel összhangban állandóan erősíteni kell az ország honvédelmi képességét.

16. A fejlesztési tervbe be kell építeni a környezetvédelmet, hogy az ember egészségét megőrizzük és munkaképességét javítsuk.

17. A Vajdasági KSZ harcolni fog azért, hogy fejlesztési programok és tervek a társult munka öngazgatási megegyezésén és a társadalmi megállapodáson alapuljanak, amivel kiküszöböljük a különböző részérdekeket, az örökölt ellentmondásokat, és leküzdhetjük a helyi érdeket, a parcializmust és az autarchiát a társult munka szervezeteiben, a községekben, a köztársaságokban és a tartományokban.

III.

A Vajdaság SZAT távlati társadalmi és gazdasági fejlődésével kapcsolatos célok és feladatok kijelölése és megvalósítása a szocialista öngazgatás azon új útjainak kijelölésére gyakorolt döntő hatása miatt, amelyekben a munkásosztálynak az egész társadalmi újratermelés urává kell válnia, megköveteli a KSZ fokozottabb felelősségét és jelentős szerepét, magas fokú egységét és szervezettségét. A Vajdasági KSZ Tartományi Bizottsága ezért arra kötelezi a Vajdasági KSZ tagjait, szervezeteit és szerveit, hogy:

— elkészítsék saját környezetük anyagi és társadalmi fejlődésének eszmei-politikai elemzését, a társult munka alapszervezetétől kezdve egészen a tartomány szintjéig, megindítsák és eszmeileg-politikailag irányítsák a távlati fejlesztési programok öngazgatás alapján való kialakításának és egybehangolásának folyamatát, amelyben a közszéki megegyezésnek és együttműködésnek külön szerepet kell betöltenie;

— biztosítsák, hogy a fejlődés tervezésének hordozói a társult munka dolgozói lehessenek, és ily módon szavatolják, hogy az öngazgatási alapon megállapított tervek a munkásosztály érdekeit juttassák kifejezésre;

— kiharcolják a társult munka minden egyes alapszervezetében, hogy a dolgozók megállapítsák melyek önálló kötelezettségeik és jogaik, és

melyek azok a kérdések, amelyekben a társult munkában levő többi dolgozóval közösen kell dönteniük a közös fejlesztési politika kialakításakor és megvalósításakor;

— a társult munka alapszervezeteiben, a társult munka szervezeteiben, a helyi közösségekben és az öngazgatási érdekközösségekben, a községekben és a Tartományban határozottan síkraszálljanak a távlati fejlesztési programok és tervek elfogadásáért;

— saját és közös fejlesztési programjaik kialakításakor a fejlődés valamennyi hordozója az SZSZK és a JSZSZK közösen megállapított fejlesztési politikájából induljon ki;

— a fejlesztési politikában biztosítsák a társult munka olyan szervezeteinek társítását, amelyek az újratermelési folyamatban kölcsönösen függnék egymástól (nyersanyagtermelők, feldolgozók, forgalmazók stb.);

— a társult munka különböző szervezeteiben társult dolgozók érdekei és határozatai egybehangolásának kezdeményezői legyenek;

— biztosítsák a dolgozók aktív részvételét a fejlődésről való döntéshozatalra jelentős mozzanatok kialakításában, figyelemmel kísérésében és ismertetésében.

A küldöttségekben levő kommunistákra, az öngazgatási szervekben meg a társadalmi és politikai közösségekbe és más társulásokba delegált küldöttekre, valamint az állami szervekben levő kommunistákra jelentős feladat, kötelezettség és felelősség hárul a megállapodások és a megegyezések, mint a távlati fejlesztési programok és tervek kialakítása és megvalósítása jelentős tényezők létrehozásában.

A távlati fejlesztési programok egybehangolása és kialakítása megköveteli valamennyi társadalmi és politikai szervezet — a VDNSZSZ, a Vajdasági Szakszervezeti Szövetség, a Harcos Szövetség és a Vajdasági Szocialista Ifjúsági Szövetség szervezett politikai akcióját is mint a fejlesztési célok és feladatok megvalósításának előfeltételét.

A társadalmi és politikai tevékenységet a Szocialista Szövetségnek, a szocialista erők szervezett frontjának kell összehangolnia. A fejlesztésről szóló nyilvános vita során az akció egységes irányításában kiemelkedő szerepet töltenek be a községekben levő koordinációs testületek és a közszéki koordinációs bizottságok.

Újvidék, 1974. szeptember 25.

A VAJDASÁGI KOMMUNISTA
SZÖVETSÉG TARTOMÁNYI BIZOTTSÁGA